

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Año X

Castellón.—Sábado 20 de Septiembre de 1902

Núm. 1.884

Speculadores y productores

Consideramos de oportuna publicación el artículo que reproducimos de «El Mercantil Valenciano» de esta mañana.

Diferentes veces nos hemos ocupado en «El Regional» de la necesidad de constituir un sindicato que pudiera aunar los intereses del productor con los del especulador, y nuestros consejos en este sentido, se han perdido en el vacío, no han merecido atención alguna por parte de nuestros colegas locales.

Habríamos tratado de algún modo personalísimo ó cualquier forma política, y la réplica y la polémica hubiese dado al asunto proporciones colosales; pero se trata de asuntos generales, de intereses los más principalísimos de esta región, y nos hemos quejado solos y conste que si lo son es porque abrigamos e

lto presentimiento que no ha tardado mucho sin que se haya no haber acudido á buscar solución práctica para la que sobra de elementos y tiempo.

Desaparecieron «por ahora» los peligros de un conflicto con guerra por los límites de Gibraltar; la alianza con Francia va próxima; pero si esos peligros que es indudable han de ser poderosamente en la vida nuestros intereses de exportación son pocos, tenemos inme

diato otro cual es la nivelación de los cambios. Convendrá á las regiones de España que los cambios queden á la par; pero lo que para aquellas es un beneficio significa una catástrofe para esta región exportadora como la nuestra.

Seamos cautos y no fiemos á la providencia cosas que debe defender nosotros. Mas el artículo á que nos referimos:

«No encontramos á mediados de octubre; es decir, todavía ha de ser un mes y medio para poder comenzar á la exportación de la naranja, que no entra en color hasta el día de Noviembre (cosecha ordinaria), y ya se agitan los que al negocio se dedican, como si las operaciones hubieran de dar comienzo la semana próxima.

«Esa de particular tendría si los especuladores se llevarán á cabo de una manera nacional y concretándolos á las operaciones que exigen ante las conveniencias económicas ó de carácter del negocio; pero es lamentable cómo los dependientes en el personal que han de utilizar el comerciante afananse en com

«... trabajadores, cual si temiese que se les va al viento, y cómo se aprovechan los comisionistas haciendo exorbitantes á los pueblos productores de fruta para intentar con sus especulaciones, cual si hubiera de ser la primera materia.

No tienen en cuenta los que tal hacen, que hay exceso de naranjas y obra de personal para ponerlas en condiciones de exportar.

Naturales son las consecuencias que se originan de una conducta tan falta de criterio comercial, conforme á las leyes inflexibles de la lógica, pero fatales y ruinosas para el agente intermediario del negocio.

Con las impaciencias en la compra se originan competencias y se logran que los cosecheros crean insuficiente la producción de naranjas á cubrir las necesidades de los que se dedican á exportarlas, y claro está que conforme al principio general económico, ante un exceso en la demanda se retrae la oferta y aumenta el precio de la mercancía.

En cambio, conocido es el crecísimo número de cajas de aquel fruto que han salido por los puertos españoles en la última campaña; sabido es que durante toda ella los mercados extranjeros han estado abastecidos con sobras y recuerdo triste guardan los exportadores de los bajos precios á que se han vendido allí las naranjas, con relación á los tipos de compra en España.

¿Qué es el culpable de que esta anomalía se produzca? Expuesto queda. Los propios especuladores españoles que no paran mientes á considerar que comprando á base de escasez de fruto y ofreciéndolo al consumo con abundancia excesiva, la pérdida es inevitable, y que su misión estriba en relacionar ambos valores de compra-venta, por ser ello el principal medio de conseguir el fin que deben proponer; es á saber: alcanzar con probabilidades de éxito una ganancia proporcionada á su trabajo y al capital que emplean.

Pero tengan en cuenta los que de la naranja se ocupan, que en este negocio como en todas las manifestaciones anormales no son duraderas, y que cuando la voluntad y el raciocinio no se dedican á atajar el mal que produce éste se resuelve por sí mismo haciendo desaparecer las causas que lo originaron y sostuvieron.

Conste, pues, que si los exportadores no se resuelven cuanto antes á poner remedio, rebajando los precios á que se viene cotizando la naranja, el negocio por sí les obligará; pero será á aquellos pocos que por estar se salvan de la catástrofe, pues la mayor parte habrá quedado sin recursos, sin medios siquiera con que poder acudir á las más imperiosas necesidades de la vida.

Cierto es que nunca se evitará la existencia en el negocio de individuos á quienes no preocupan los principios económicos, porque con ellos no rezan, ya que ostentan la teoría de que «el que nada tiene nada puede perder», sin que falte algún incauto que les proporcione medios con que sostener el embrollo; pero éstos son los menos, y prescindiendo de ellos, poco pueden influir en las decisiones de la mayoría honrada.

Respecto á la mano de obra para la confección, si bien es verdad que las corrientes sociales tienden á mejorar el estado del obrero, tanto en las horas como en la remuneración del trabajo, nadie se ha atrevido á pretender para la clase obrera condiciones que

no sean compatibles y proporcionadas á las necesidades de aquélla, al mérito de la obra y á los beneficios que produzca al capital que se utilice, y sin embargo, las ventajas que disfrutaban hoy los que se ocupan en las manipulaciones naranjeras no guardan aquella proporción. Porque el trabajo de éstos es tan sencillo, en general, que cualquiera sirve para el caso; por que siendo poco más ó menos iguales las necesidades de todos los jornaleros, ningún oficio alcanza la retribución de éstos, y porque el negocio es hoy tan ruinoso para el que emplea el capital, que el lucro logrado en la última campaña ha sido negativo.

No obstante lo dicho, por las ligerezas y afanes mal entendidos de los confeccionadores se creen aquéllos insustituibles, y hasta se susurra pretenden aumento de jornal para la próxima temporada.

Justo y muy justo es que al obrero no se le explote y se le den todos los medios para una subsistencia honrada y decorosa; pero no se exageren las cosas al extremo de que se rompa la armonía entre el capital y el trabajo, porque si el primero habla de sentir los efectos inmediatos, en definitiva levará la peor parte del segundo.

Con la marcha que se sigue, la especulación del negocio de la naranja está llamada á desaparecer de manos de los españoles, que caerán arruinados es justo castigo á sus torpezas; pero no juzguen los cosecheros y manipuladores que salvarán de la desdicha, porque cuando elementos expertos vengán á explotar el negocio, sabrán organizarse de forma que puedan cotizar sin competencia el fruto y cruzar la retribución del trabajo que utilicen.

Evitemos que esto ocurra. Procuran todos, productores, especuladores y obreros, coicicar en un justo medio sus exigencias, y no demos ocasión con nuestros egotismos y desaciertos á que desaparezca una de las principales fuentes de riqueza que tiene España, cual es la producción de la naranja.

Un cosechero exportador.

Lo de siempre

Resulta muy pesado para el lector, que un día y otro día, tengamos que insistir en lo que llevamos dicho cien veces contestando al «Diario» fusiónista, pero es tal la necia tenacidad de quel periódico en faltar á la verdad que nos vemos obligados á la réplica para dejar las cosas en su verdadero terreno.

D. Belisario de la Cárcova, no pudo marcharse de Castellón por exigencias de nadie. Fué por lo que digimos y sin duda porque así le convino á aquel amigo nuestro que prefirió el destino de jefe de sección de política del Ministerio de la Gobernación, que aún disfruta. De su paso por este gobierno no queda una circular contra la blasfemia que no sabemos si será ese el motivo de las «exigencias cosieras», pues es lo único que hizo aquel gobernador.

Los gobernadores amigos nuestros,

bien lo sabe el «Diario», no han salido nunca por ninguna exigencia nuestra; no les hemos tenido, pues éstas solo pueden tenerlas, los partidos que como el del «Diario», viven á costa de todas las exigencias y del desprecio de las autoridades que tienen la torpeza de ponerse á su servicio.

Contra esos «partidos» se puede tener toda clase de exigencias y así no es extraño ver que el propio «Diario» confiese que por exigencias de altas esferas, tuvieron los gobernadores que admitir instrucciones para los distritos de Morella y Segorbe. No agradece mos nada aquellas instrucciones, pues si el Gobierno las dió, sus amigos de aquí no las cumplieron y frente á los Sres. Navarro Reverter y Conde de Albay, lucharon los Sres. Alba Salcedo y Osset y la lucha y los medios que pusieron y los auxilios que le prestó el Gobernador, fueron los mismos que se dieron á los demás distritos.

En Lucena, los del «Diario», falsificaron el acta de Useras y en Albuñol sigüieron iguales procedimientos con las de Vistabella y Adzaneta. Miente el «Diario» como un bellaco al asegurar que á un amigo suyo se le ofrecieron 5.000 «argumentos tonantes». Quizá algún amigo del «Diario» con la lealtad que acostumbran á servirle se ofreciera por esos argumentos, pues la vispera de la elección se «requirió» á varios amigos nuestros de Albuñol para que admitieran los buenos «oficios» del «eximio» Sánchez Pastor.

El «pou sego» triunfó en Vinaroz porque se impuso la «política» del cuchillo y del asesino; y en Nules porque así lo quiso la justicia histórica.

Por propio decoro no debiera el «Diario» mentar esas cosas; los recordamientos de su conciencia y las vergüenzas de aquella «debacle» creemos son el más justo castigo del «pou sego».

No hemos dicho, al tratar de las peticiones de procesamientos, hechas al gobernador y las negativas de éste, que hubiéramos oído semejante afirmación al Sr. Sánchez Lozano, lo habido dicho los correccionales del «Diario» que no pueden contener en público su desenfado contra la primera autoridad civil de la provincia, que no les sirve en las «necesidades» de continuo atropello en que necesita vivir el «pou sego».

Nosotros, decía un «pou sego», necesitamos un gobernador de «tragaderas», y recordabas á D. Tomás Pérez y Montilla.

Independiente de esto, si tales afirmaciones las hubiéramos oído en el despacho del gobernador, puede tener la completa seguridad el «Diario» que no las hubiéramos llevado á la publicidad; sabemos mejor que el colega á lo que obliga una amistad particular y mucho más aún los respetos que debemos á toda conversación que tenga ese carácter.

Será la administración cosiera todo lo mala que quiera el «Diario», pero la de sus amigos es muchísimo peor.

Para quitarse de encima cincuenta ó sesenta Ayuntamientos «cosieras», han tenido los «pou segos» que valerse del medio de denunciar concioses electorales ya que no han encontrado dentro del orden administrativo

ninguna exacción que denunciar. La gestión de los Ayuntamientos interiores «pou segos», será fecunda en otra clase de delitos. Al tiempo.

Ocurre aquí lo que quizá al «Diario» no convenga reconocer, y es que la administración dependiente de la política, puede servir de modelo en honradez y en todo á las demás dependencias.

Cite el «Diario» ese centro ó dependencias donde se podría girar esa visita y corregir algún abuso y nosotros le ayudaremos en esa empresa, que dudamos sea de moralidad, cuando con tantos tapujos y poco valor lo insistía.

Y terminamos por hoy de ocuparnos de las tonterías del «Diario».

ENSEÑANZAS DE INDUSTRIAS

La «Gaceta» de ayer publica la siguiente real orden relativa á las enseñanzas elementales de industrias y bellas artes:

1.º Los derechos académicos de ingreso, matrícula, etc., han de ser los que consigna el real decreto de 28 de Febrero del año corriente, con la excepción establecida en el art. 6.º del de 11 de Abril en favor de los obreros ó hijos de obrero.

2.º Las materias que comprende el examen de ingreso están determinadas en el art. 57 del reglamento de las Escuelas elementales de Artes é Industrias de 4 de Enero de 1900, que en esta parte no ha sido derogado por ninguna otra disposición.

3.º En aquellas localidades donde se han combinado los estudios del Instituto general y técnico y los de una Escuela Artística industrial, como sucede en Toledo, Córdoba y Granada, la matrícula y el examen de ingreso se ha de verificar precisamente en la Escuela, quedando en este sentido modificada la regla 6.ª de la real orden de 23 de Abril último.

La dirección y régimen de las tres Escuelas anteriormente citadas han de ajustarse á lo dispuesto en el real decreto de 11 de Abril próximo pasado y reales órdenes dictadas para su cumplimiento en 11 y 23 de Abril y 16 de Junio, constituyendo cada una de las Escuelas una entidad independiente del Instituto general y técnico, aunque sometido á la alta inspección del director del Instituto, en los términos que establece el art. 7.º del citado real decreto.

Toros sin pan

El pueblo de Daganzo se amotinó porque el alcalde se negó á autorizar la corrida de novillos que se proyectaba para el día 21.

Así lo comunica al gobernador civil el primer teniente, comandante del puesto de la guardia civil de Torrejón.

Añade dicho oficial que al presentarse él con la fuerza á que dispone en Daganzo, habían desaparecido todos los vecinos, que se marcharon á Algete para asistir á la novillada que en tal pueblo se estaba celebrando.

Por sí al regreso se reproducía el desorden como se temía, el oficial que suscri-

de el parte adoptó la medida de apostar en el camino á los diez guardias que manda, con encargo de registrar á cuantos trataran de llegar á Dagaño.

Esto parece que bastó, y la segunda manifestación quedó conjurada.

Según el mismo parte oficial el origen del conflicto está en la falta de tacto del alcalde, que reconocen los hijos y los nietos de la mencionada autoridad.

El pueblo pidió toros.

El alcalde se los negó. Nombraron una comisión. El alcalde se negó á oírlos.

Intervinieron los hijos y los nietos del alcalde para apoyar la pretensión de pueblo, pero el padre y abuelo de los peticionarios, contestó solamente:

—Lo primero, es que el municipio pague lo que debe. Después pensamos en divertiros.

Y de ahí no le sacaba nadie.

Al fin, Dagaño, creyó llegado el momento, y se echó á la calle, pidiendo toros, haciendo cesar todos los trabajos, y en suma, alterando el orden.

El ayuntamiento de Dagaño, en vista de la gravedad de las circunstancias, se reunió en sesión extraordinaria y acordó celebrar la tan deseada corrida de novillos, con cargo á las mencionadas 614 pesetas de festejos.

EL PRECIO DE LOS FRANCO

Preocupados, como es natural, de la rapidez con que han reaccionado los cambios después de la última baja, que tan lisonjeras esperanzas hizo concebir, los señores ministro de Hacienda y gobernador del Banco de España han celebrado esta mañana una d tenida conferencia para tratar de tan important cuestión.

Sabido es que el Sr. Mellado desde que se posesionó del cargo de gobernador del Banco, dedicó toda su actividad á secundar las iniciativas del Gobierno y planes del ministro de Hacienda para que los francos alcancen el tipo que deben tener en el mercado español, desapareciendo el negocio de los agiotistas, que tantas perturbaciones ocasionan.

A tal objeto conducen los diversos proyectos que, de acuerdo con el Sr. Rodríguez Somera, el Sr. M llado á la deliberación del Consejo del Banco que se celebrará mañana.

Por su parte, el ministro de Hacienda llevará al primer consejo de ministros, que probablemente se verificará mañana, todos los datos y antecedentes de las gestiones practicadas y trabajos realizados para la baja de los francos.

El Sr. Rodríguez dará cuenta también á sus compañeros del estado en que se hallan las negociaciones para la constitución del Sindicato de las Compañías de Ferrocarriles.

El ministro de Hacienda confía en que en los primeros días de la semana próxima, podrán traducirse en decretos muchos de los acuerdos que tan poderosamente han de influir en la baja de los cambios. Y ojalá que así suceda.

CRONICA

Esta mañana se ha posesionado del cargo de Juez de Instrucción de este partido D. Ignacio Martí Miquel.

Este funcionario de la carrera judicial ha servido en esta provincia en el Juzgado de Segorbe, donde dejó muy buen recuerdo de su gestión.

Nosotros celebramos que la justicia tenga en la capital tan digna representación y nos permitimos recomendarle el estudio de unas diligencias que se dice se siguen contra el Juez municipal de Torreblanca, persona algún tanto más ilustrada que muchos jueces municipales y merecedora por todos conceptos del cargo que representa.

No nos guía en este asunto interés alguno político, pues el juez municipal de Torreblanca no es amigo nuestro, pues sentimos verdadera satisfacción cuando nos ponemos enfrente de los que todo lo tratan de

atropellar, sin que reparen en los medios.

En el expreso de esta tarde ha salido para Barcelona el comerciante D. Federico Cazador, con objeto de adquirir para su acreditado bazar de calzado géneros para la temporada de invierno.

El Sr. Cazador, para corresponder al favor de su numerosa clientela, nos ha dicho que su bazar tendrá existencias para surtir todos los caprichos de la moda y conveniencias de comodidad, como pudiera tener el bazar más importante de Barcelona ó Madrid.

En la provincia de Badajoz ha fallecido el padre de nuestro buen amigo el oficial 5.º de esta Intervención de Hacienda, D. José López Conejero. Reciba este amigo el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Al Gobernador civil de esta provincia le ha remitido la Alcaldía el informe favorable de la Comisión provincial, en el que se dispensa al Ayuntamiento de celebrar nueva subasta del arriendo del impuesto de puestos públicos y autorizándole para recaudar dicho impuesto por vía administrativa.

A las siete de ayer tarde dejó de existir la respetable señora doña Rafaela Martí, viuda de Villalón, causando su muerte general sentimiento, pues la finada gozaba de grandes consideraciones y las que se hizo acreedora por sus virtudes.

A las diez de esta mañana se ha verificado su entierro que ha sido una verdadera manifestación de duelo que ha presidido el P. Salvador de la Madre de Dios, D. Mauro Serrat, D. Godofredo Ros, D. Evaristo Escalona y el general gobernador militar de esta plaza, Sr. Manrique de Lara.

¡Que Dios acoja en su seno el alma de la finada!

A su desconsolada familia testimoniamos la consideración de nuestro dolor por la pérdida que han sufrido.

Hoy se han celebrado en el Instituto General y Técnico, los exámenes de ingreso para los estudios de segunda enseñanza.

El lunes próximo se presentarán á sufrir exámenes los alumnos de Geografía general de Europa, Geografía especial de España, Geografía comercial y estadística, Historia y Geografía tercer curso, Historia de España y Psicología, Lógica y Etica.

Además tendrán lugar los exámenes del segundo ejercicio del Bachillerato.

A las nueve de esta noche se celebrará en la Plaza de Toros una variada función por la compañía que dirige el Sr. Aragón.

Se anuncia el debut de la bailarina Srta. Salás.

Mañana domingo á las cuatro en punto de la tarde, tendrá lugar otra función sumamente variada.

Se advierte que el espectáculo comenzará á la hora fijada en punto con el objeto de que pueda el público asistir á la procesión.

Al Presidente de la Junta Provincial de Instrucción Pública se le ha remitido el nomenclator del año 1900.

Haciéndonos eco de la crónica publicada por El Clamor sobre la lactancia de los expósitos de la Casa Provincial de Beneficencia, hemos visitado dicho establecimiento pudiendo comprobar que no ha llegado el caso aún de tener un ama cinco niños á su cuidado si bien es cierto que es escaso el número de nodrizas existente.

En previsión de que ocurra lo dicho por El Clamor, pues en esta época siempre escasearon las amas, hace ya bastantes días han salido para los pueblos varios comisionados con el encargo de buscar nodrizas sin reparar en medio alguno á fin de adquirirlas.

Hasta hoy no se ha encontrado ninguna y antes que los expósitos padezcan lo más mínimo, madres hay que ayudan á lactar impidiendo así que ninguna tenga más de dos.

Estas necesidades que en la Casa de Beneficencia existen hoy por causas que nadie puede evitar, ocurren muy á menudo entre los particulares y todo el mundo sabe que en estos casos no hay madre que se resista á socorrer á una criatura que por la desgracia que desde su nacimiento le acompaña, se hace acreedora á toda clase de beneficios.

Tenga por seguro El Clamor que á los expósitos nada ha de faltarles por cuanto la Corporación provincial los mira con gran predilección.

Bajo la presidencia del señor gobernador civil se ha reunido esta mañana la Junta de Estadísticas.

Ha regresado de Barcelona nuestro buen amigo y acreditado industrial D. Federico Alicart, quien ha visitado las principales fábricas de la ciudad condal, en las que ha hecho gran adquisición de géneros para la próxima temporada de invierno, los cuales ha de apesquisar á utizar su numerosa clientela.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia ordena á los dependientes de su autoridad la busca y captura del joven Pascual Sáenz Varela, de 16 años de edad.

Caso de ser habido, se pondrá á disposición del Alcalde de Burriana,

Ha devuelto aprobado el presupuesto adicional del Ayuntamiento del presente año, el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Durante la próxima semana desempeñará el cargo de concejal almotacén, D. Aureliano Falomir Bueso,

El martes día 23 del mes actual celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública de niños de Vinaroz, D. José Cortés.

Con la procesión que se celebrará mañana por la tarde, terminará el novenario que los castellonenses han dedicado á su patrona Nuestra Señora de Lidió.

El elocuente orador P. Salvador de la Madre de Dios ha ocupado la cátedra sagrada durante el novenario, viéndose la iglesia llena de fieles.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 1.673'85 pesetas.



LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres el año 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1901

PESETAS 198.680.427

Sucursal española, Alcalá, 23, Madrid

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares,

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.—Teléfono 1509

Esta Compañía solicita agentes activos en la provincia, que deberán dirigirse á las oficinas en Barcelona Banqueros; Sres. Ripa de J. Bueso —Corresponsal: D. Eduard Godia calle del Mar, 19

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS

Francisco Monzó Ramírez.

Antonio Rosales Chaler.

DEFUNCIONES

Carmen Tena Tellols.

En la sesión que la Comisión mixta de Reclutamiento han de celebrar en el salón de sesiones de la Exema. Diputación provincial el día 25 del corriente mes á las nueve horas de su mañana, se practicarán los sorteos de décimas y demás operaciones necesarias para la distribución del cupo de soldado que ha correspondido á la zona de esta ciudad para el Reemplazo del Ejército activo en el año actual, según Real decreto de 1.º de este mes.

Esta mañana se ha presentado en la Inspección de policía Dolores Sábado para denunciar que habiendo dado á luz un hijo encargó á su vecina Teresa Marzá que lo llevase al Registro civil.

La Teresa cumplió el encargo y al hacer la inscripción le puso al niño los nombres de su marido y suyo.

Este lio ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción.

Al ayudante del arquitecto provincial D. Vicente Cortés se presentó hace pocos días un sujeto con una carta en la que aparecía que un su amigo le suplicaba entregase al dador en cuestión 50 pesetas, cosa que hizo el Sr. Cortés.

Al averiguar ayer que la carta y la firma no eran del amigo que parecía hacer la petición, ha denunciado el hecho al juzgado.

El próximo lunes se unirán con el indisoluble lazo del matrimonio en la iglesia arcipretal de Villarreal los distinguidos jóvenes Victorino Fabra y Elena Usó, hijos respectivamente de nuestros queridos amigos el diputado provincial D. Plácido Fabra y el rico propietario don Bautista Usó.

Les acompañarán como padrinos en tan solemne acto, nuestros queridos amigos el digno presidente de la Diputación provincial D. Hipólito Fabra tío del contrayente y D.ª Consuelo Latorre hermana política de la novia, bendiciendo la unión el joven é ilustrado capellán del Hospital Provincial doctor don Santiago Fabra.

El próximo lunes á las ocho y media de la mañana y siete de la tarde, comenzará el novenario de misas y santo rosario respectivamente en el altar de N.ª Sr.ª del Carmen de la iglesia parroquial de Santa María

en sufragio del alma de la excelentísima señora doña Rafaela Marros de los Ursinos, viuda del general Villalón.

La familia de la finada suplica á sus numerosos amigos la asistencia á cualquiera de dichos piadosos actos, de lo que quedarán altamente agradecidos.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

FORCALL.—Por la guardia civil fueron detenidos el día 17 y puestos á disposición del juzgado los vecinos de aquel pueblo Ramón Mampel Albalat, Ramón Carbó Querol, José Querol Sabater y Manuel Balaguer, como presuntos autores de varios disparos hechos días pasados uno de cuyos proyectiles penetró por una ventana de la casa de Manuel Mampel, sin ocasionar de gracias personales.

—ADZANETA.—Estando especulando ganado en la partida llamada de Hombria, la joven María Safont Monferrer, se le presentó el individuo Jaime Escrigó, lindo quien le disparó un tiro á quemarropa sin que por fortuna le hiciese blanco.

Este zulu ha sido entregado á los tribunales.

A VISO A los herniados (TRENCA TS)

Durante los días 28 y 29 del mes de Septiembre visitará en Castellón de la Plana (Ponza Igualada)...

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con los años de práctica en la casa de D. José Clauselles de Barcelona, muy conocido en esta capital por gran número de curaciones que lleva realizadas, en el espacio de más de diez años transcurrido desde que visita esta ciudad.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación y prevención de las hernias, por crónicas y recientes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO, es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUEROS para el tratamiento de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la carga de los capullos.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y estancamiento del vientre.

Horas de consulta

Día 28.—De nueve á una y de tres á siete.

Día 29.—De nueve á una y de tres á siete.

Salido en el correo de la noche. Fonda Igualadina. (Dando aviso en casa á domicilio.)

Los demás días, en su establecimiento. Ort: pódico.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA Reus.—Paseo Prim.—Reus.

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

3. ENMEDIO, 3

TELEGRAMAS

SERVICIO DE LA MAÑANA

Muerte de una reina

Paris.—La reina de Bélgica murió casi de repente á las siete de la tarde en Spa.

A las 6'50 la reina daba órdenes á una doncella, pero enseguida cayó en el período agónico.

Fueron llamados los médicos y dijeron que la reina moriría pronto. En seguida se la administró el sacramento y momentos después espiraba.

A las diez de la noche se supo la noticia en Bruselas. Los espectáculos y establecimientos se cerraron y se dio señal de duelo.

Guardia criminal

Detalles del crimen del guardián civil.

El guardia Hernández cometió anoche una leve falta y fué sancionado por el teniente Jiménez.

Ayer mañana marchó el guardia al servicio al tren, regresando por la tarde y después de dar el parte sin novedad, Hernández y su compañero fueron á dejar las armas.

Hernández retuvo el fusil y se puso en la galería de la planta del cuartel.

El teniente llevando de la mano al pequeño hijo, cruzó la galería para dirigirse al pabellón que habita.

El guardia disparó entonces e hirió á través del pecho al niño, que le causó la muerte.

La confusión fué espantosa.

Cecilia Aznar

Hoy ha sido pasado á la Audiencia el sumario instruido con motivo del crimen cometido por la célebre Cecilia Aznar.

El sumario consta de 1,500 folios repartidos en cuatro piezas.

La vista causa se verificará en el mes próximo.

Nuevo gobernador

El nuevo gobernador de Sevilla ha marchado hoy á dicha ciudad á tomar posesión de su cargo.

De la referida ciudad telegráficamente la plana mayor del partido federalista esperaba hoy al nuevo gobernador, y al efecto salió á esperarle á la estación quedando todos asqueados.

Hurto

En la estación de Irún le hurtaron al Sr. López Loriga una cartera que contenía mil pesetas en billetes del Banco y documentos de interés.

Desconócese quién fuera el titular.

SERVICIO DE LA TARDE

Abordajes y obreros

San Sebastián.—Se tienen noticias de un abordaje en alta mar.

Paseando el vapor «Pasaitarra» una se acercaron á él varias canoas, y una de ellas fué pasada por tajo, abriéndole un boquete en la proa, pero fué tapado por los tripulantes.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis Recomendamos la máquina BORNAL para trabajos artísticos y uso doméstico

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA

Muerte de una reina

París.—La reina de Bélgica muere de repente á las siete de la noche en Spa. A las 4:30 la reina daba órdenes para dormirse, pero enseguida enfermó en el período agónico. Fueron llamados los médicos y dichos que la reina moriría pronto. En la noche se le administró el sacramento y momentos después espiraba. A las diez de la noche se supo la noticia en Bruselas. Los espectáculos y establecimientos se cerraron en señal de duelo.

Guardia criminal

Reservas del crimen del guardia civil. El guardia Hornánlez cometió una leve falta y fué sancionado por el teniente Jiménez. Ayer mañana marchó el guardia al tren, regresando por la noche y después de dar el parte al coronel. Hernández y su compañero fueron á dejar las armas. Hernández retuvo el fusil y se quedó en la galería de la planta del cuartel. El teniente llevando de la mano á su hijo, cruzó la galería y al dirigirse al pabellón que habita, el guardia disparó entonces el fusil atravesando el pecho al niño, que lo causó la muerte. La confusión fué espantosa.

Cecilia Aznar

Ex ha sido pasado á la Audiencia un sumario instruido con motivo de un crimen cometido por la célebre Cecilia Aznar. El sumario consta de 1,500 folios repartidos en cuatro piezas. La vista causa se verificará en el próximo.

Nuevo gobernador

El nuevo gobernador de Sevilla ha sido designado hoy á dicha ciudad á la posesión de su cargo. La referida ciudad telegráficamente la plana mayor del partido fue designada hoy al nuevo gobernador, y al efecto salió á esperar la estación quedando todos los preparativos.

Hurto

En la estación de Irún le hurtaron Sr. López Loriga una cartera que contenía mil pesetas en billetes de Banco y documentos de interés. Descomócese quién fuera el titular.

SERVICIO DE LA TARDE

Abordajes y obreros

San Sebastián.—Se tienen noticias de un abordaje en alta mar. El vapor «Pasaitarra», que venía de Bilbao y una de ellas fué pasada á bordo, abriéndole un boquete en la popa fué tapado por los tripulantes con blusas, sin ocurrir desgracias. Los patronos canteros han publicado una enérgica protesta por las frecuentes agresiones de los huelguistas, que coartan la libertad del trabajo.

El Liberal

Publica hoy un artículo de don Alfredo Vincenti sobre la cuestión de Gibraltar. Dice que el peligro no está en que se dominen desde el Peñón nuestras posesiones sino que lo grave del caso, es que los obreros españoles faltos de pan, acuden á Gibraltar donde encuentran el necesario alimento para la vida.

El País

Habla de los carlistas y dice que aunque nada se diga en España no es un secreto el que no ha abdicado D. Carlos en favor de su hijo por ser este impotente. Agrega que esto lo saben muy bien todas las naciones pues ninguna ignora que D. Jaime es un ser completamente inutil.

El País

En el sorteo de hoy han resultado premiados los números siguientes: Con 140.000 pesetas 1.955. Con 60.000 id. 5.908. Con 30.000 id. 5.378. Con 3.000 id. 140, 496, 584, 1.824, 4.501, 4.871, 6.631, 8.847, 9.016, 10.574, 11.041, 12.586, 14.686, 15.735, 15.951, 17.104, 17.827, 18.895, 20.750, 28.739, 29.943.

Llegada

Llegó á esta corte el subsecretario del ministerio de Estado señor Pérez Caballero portador de la contestación á la Nota del Vaticano. Tan luego llegó fué á presentar dicho borrador para que sea estudiado en el Consejo de esta tarde.

DE SAN SEBASTIAN

Viaje regio

Esta tarde á las dos en tren especial ha salido para Tolosa S. M. el Rey y príncipe de Asturias. Se le ha dispensado una entusiasta despedida. A la estación ha bajado el personal palatino y autoridades.

En Tolosa

Ha llegado S. M. el rey acompañado del príncipe de Asturias. El recibimiento fue brillante. La población está muy adornada. Han visitado la fábrica de boinas. Los obreros les han regalado estuches con algunas de ellas. Después estuvieron en la fábrica Esperanza. El ayuntamiento les ha obsequiado con un «lunch».

Canalejas

El 29 de éste comenzará su propaganda el señor Canalejas. Irá á Murcia y después á Alcoy y si no se abrieran las Cortes por esta época continuará visitando otras poblaciones.

Desgracia

Dicen de Gijón que trabajando sobre un andamio ha caído produciéndose la muerte Manuel Fernández, obrero albañil.

El País

En el mercado de la plaza de la Paz de Chamberí, un tal Sergio Martín ha matado de una puñalada á Salvador Puertas.

La nota

El Sr. Pérez Caballero después de estar en el ministerio de Estado, visitó al Sr. Sagasta entregándole una voluminosa cartera conteniendo el borrador de la contestación al Vaticano. El presidente convocó enseguida á los ministros para celebrar consejo esta tarde.

A Castellón

Ha sido destinado á esas oficinas militares el escribiente de 3.ª don Zacarías Palos.

Ultima conferencia

Madrid, 6:15. Consejo de ministros

En este momento se están reuniendo los ministros para celebrar consejo. El Sr. Moret lleva varios expedientes sobre material de telégrafos. Sobre lo dicho de la cesión de la isla del Rey (Chafarinas), lo ha negado. No sabe más sino que un tal Jimenez ha solicitado permiso para establecer allí un almacén. El Sr. Montilla lleva el expediente de varios abastecimientos por cuatro años de los establecimientos penales de Valencia. El Sr. Rodríguez lleva la cuestión de los cambios. Suárez Inclán, el despacho de aprovechamientos de aguas. Los demás nada llevan. Después se ocupará el Consejo de la contestación á la nota del Vaticano que si bien nada han dicho, se sabe que predomina en ella el criterio de Moret. Es creencia será ampliamente discutida por el Sr. Romanones.

DESDE BARCELONA

En libertad

Han sido puestos en libertad muchos obreros que estaban detenidos desde los últimos sucesos. Ha causado buen efecto entre sus compañeros.

Cuestión obrera

Los albañiles han vuelto casi todos al trabajo. En Badalona se vá solucionando el conflicto. Únicamente en Mataró está mal la cuestión por quedar bastantes operarios sin colocación.

Ocaña.

ALCANCE BURSÁTIL

Cierre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL Madrid-Barcelona-París Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Amortizable 5 por 100. . . 93'70 Coloniales. 65'50 Alicantines. 91'10 Nortés. 58'15 Orenses. 31'60

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100 Barcelona. 73'57 Madrid. 73'55 París. 85'70

ÚLTIMOS CAMBIOS

Francos. 35'00 Libras. 34'03

Manuel Ballester

(Primitivo ordinario de Valencia) Ofrece su nuevo servicio entre Castellón, Tortosa, Tarragona y Barcelona y viceversa. Tres viejas semanas. En Castellón, Alfoza 1.—En Barcelona, calle de las Fiestas, núm. 5, junto á la Plaza del Angel. NOTA: Los encargos de salida se pagan adelantados.

Médico Oculista Consultorio Oftalmológico de D. José Ballester LA GENIA

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos. Curación pronta y radical de las granulaciones por procedimiento especial. Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5. Nota.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes de los de Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinazos á la Genia

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA VICIANA DE CASTELLON AGREGADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

Décimo año de su fundación CURSO DE 1902 A 1903

En este Colegio se admiten tres clases de alumnos: internos, medio internos y encomendados. El ingreso y matrícula puede verificarse en el mes de Septiembre. Todos los alumnos de este Colegio asisten á las clases oficiales. Se envía gratis el reglamento á quien lo solicite.

Imp. á c. de J. Martínez

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES d. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO DE FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON
Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de
RUSIA, CANADA SUECIA Y NORUEGA.
Cedro fino de AMERICA
Haya de AUSTRALIA.
Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc etc
Completo surtido para construcciones, artes é industrias

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA Compañía Anónima de Seguros CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS | SEGUROS MARITIMOS
SEGUROS DE VALORES | BANCA
Representante Provincial en el Ramo de Incendios | Representante Provincial en el Ramo de Marítimos
D. EMILIO M. SORIANO | D. JUAN BAÑON
G. OHERMA, 82 | MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO S IN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amónico y nitrato equivalentes, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.
Acido fosfórico tetra equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Monfort. Fábrica, plaza de Olivé, núm. 41; D. Práxedes S. P. Vall de Uxo, San Cristóbal (Farmacia) — Director general en España: D. César S. Otero, Ostrerretxe de Quilmes. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, corre sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amónico, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amónico y nitrato equivalentes, 7 á 8 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 13 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

VIDA MODERNA

HEROES

Al como Tibulo maldijo al que
cortó la espada, cabría ir más lejos
eliminar contra el primero que
prentó á la lucha la más tremenda
excrucaciones. Y no precisamen
el hecho de revelar con su acci
espíritu de inhumanidad consura
de, sino por lo que ha dejado tras d
La falanxe de héroes. El primo
nacedor fué el germen de un mal te
ble; el primer heroísmo fué la mu
por calamidad del mundo. Mientra
ya héroes habrá barbaridades.
Parece imposible que los hombre
volviendo siempre al progreso y em
jando á la civilización con ahinco s
quien precisamente en lo que cons
suya la creencia de ambas cosas. E
humano parece que se vuelve im
del cuándo penetra en el star de su
olos. El arca santa de los «heróicos»
guerdos de cada pueblo es la impe
mentá más engorrosa. Ella hace im
sible el «ejército de la paz», por
se llama utopía una aspiración
blime
Indicible á la mente humana como
posible lo más descabellado, en
algun orden de hechos ó de ideas,
no dirá que el imposible no existe.
aburrido de hoy. ¿quién asegura
no sea la realidad de mañana?
impetrará secretos al espacio, mara
al subsuelo: ideará quimeras que
no resulten inventos á la postre;
erá en todo. No le pidáis, empero,
de coofe en la absoluta fraternidad
los pueblos, que vistumbre siquis
la paz universal. Eso, que después
todo no es absurdo, para el hombre
lo imposible. Aquí le veréis sonre
irónicamente como diciendo:
para qué soñar...
La tradición ha sido siempre algo
sento. El culto á los héroes es una
la indestructibles. Al crear la pala
na heroísmo, olvidó la palabra amor;
vino al diloque, á la borrachera
sangre, á la destrucción y el cata
zmo; en suma, el predominio de
la bestia. En el orgullo por las
grandes figuras de la historia hay mu
cho de vanidad cruel. Presentar un
contingente de conquistadores,
equivale á exhumar un sinnúmero de
ciudades. El recuerdo dá ejemplo
el ejemplo es siempre sugestivo.
La caridad retrocede cuando asoma
el entusiasmo. Buscad el pueblo más
coltivista ó sedudo de la tierra, y le
verá inclinarse ante el sabio y la mer
ta plantas de un conquistador. No
hay excepciones: las botas de Bona
parte están por cima del talento de
Juan Jacobo.
Un campo de batalla es una cosa
más que trágica. Dos naciones
que dirimen sus diferencias por medio
de las armas, dan una pobre idea
de su valor moral. Dos ejércitos con
grupos de hombres que no se cono
en guerra y que, por lo tanto ni
podían odiarse ni quererse, resultan
muy cómicos en medio de su animo
sidad. El brio de ambos contendientes
es cosa asaz trivial en el fondo. A mi
verdad, más que un sentimiento de
orgullo de honor ó de decoro, juega
en la cuestión de amor propio y de fe